40 bài tập trắc nghiệm dòng điện xoay chiều
Mức độ 2: Thông hiểu - Đề số 2 (Có lời giải chi tiết)

Câu 1: Điều nào sau đây là sai khi nói về động cơ không đồng bộ ba pha?
A. Từ trường quay trong động cơ là kết quả của việc sử dụng dòng điện xoay chiều một pha
B. Biến đổi điện năng thành năng lượng khác
C. Hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ và sử dụng từ trường quay.
D. Có hai bộ phận chính là roto và stato.

Câu 2: Biết i, I, I0 lần lượt là giá trị tức thời, giá trị hiệu dụng, giá trị cực đại của cường độ dòng điện xoay chiều đi qua một điện trở thuần R trong thời gian t (t >> T, T là chu kì dao động của dòng điện xoay chiều). Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở được xác định theo công thức
A. 
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Câu 3: Khi động cơ không đồng bộ ba pha hoạt động ổn định, từ trường quay trong động cơ có tần số
A. bằng tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato.
B. lớn hơn tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato.
C. có thể lớn hơn hay nhỏ hơn tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây của stato, tùy vào tải.
D. nhỏ hơn tần số của dòng điện chạy trong các cuộn dây stato.

Câu 4: Cường độ dòng điện luôn luôn sớm pha hơn điện áp ở hai đầu đoạn mạch khi

A. Đoạn mạch có R và L mắc nối tiếp.
C. Đoạn mạch có R và C và L mắc nối tiếp.
B. Đoạn mạch có R và C mắc nối tiếp.
D.Đoạn mạch có L và C mắc nối tiếp.

Câu 5: Dòng điện xoay chiều ba pha là hệthống ba dòng điện xoay chiều hình sin có cùng tần số, cùng biên độ và từng đôi một lệch pha nhau một góc
A.
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Câu 6: Cho dòng điện xoay chiều có cường đội = 5cos100πt A đi qua một điện trở50 Ω. Nhiệt lượng tỏa ra ở điện trở trong thời gian 1 phút là
A. 24000 J
B. 12500 J
C.37500 J
D. 48000 J

Câu 7: Trong truyền tải điện năng đi xa bằng máy biến áp. Biết cường độdòng điện luôn cùng pha so với điện áp hai đầu nơi truyền đi. Nếu điện ápởnơi phát tăng 20 lần thì công suất hao phí trên đường dây giảm
A. 200 lần
B. 40 lần
C. 400 lần
D. 20 lần

Câu 8: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm cuộn cảm thuần và điện trở R = 40 Ω thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch lệch pha π/3 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Tổng trở của đoạn mạch bằng
A. 80
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Câu 9: Trong mạch điện xoay chiều gồm RLC mắc nối tiếp. Nếu tăng dần tần số của điện áp ở hai đầu đoạn mạch thì
A.cảm kháng giảm.
B. điện trở tăng.
C. điện trở giảm.
D. dung kháng giảm.
Câu 10: Một máy hạ áp có cuộn sơ cấp mắc vào nguồn điện xoay chiều thì cuộn thứ cấp có 
A. tần số điện áp luôn nhỏ hơn tần số điện áp ở cuộn sơ cấp.
B. tần số điện áp luôn lớn hơn tần số điện áp ở cuộn sơ cấp.
C. điện áp hiệu dụng luôn nhỏ hơn điện áp hiệu dụng ở cuộn sơ cấp.
D.điện áp hiệu dụng luôn lớn hơn điện áp hiệu dụng ở cuộn sơ cấp.

Câu 11: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một điện áp u = U0cos2πft. Biết điện trở thuần R, độ tự cảm L (cuộn dây thuần cảm), điện dung C của tụ điện và U0 không đổi. Thay đổi tần số f của dòng điện thì hệ số công suất bằng 1 khi
A. 
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Câu 12: Để đo cường độ dòng điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng cỡ 50 mA thì vặn núm xoay của đồng hồ đa năng đến vị trí

A. ACA 20 m
B. ACA 200 m
C. DCA 20 m
D. DCA 200 m
Câu 13: Đặt vào hai đầu mạch điện chỉ có cuộn thuần cảm một điện áp xoay chiều
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 V. Pha ban đầu của cường độ dòng điện trong mạch bằng
A. 0,5
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B. 0
C. -
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D. -0,5
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Câu 14: Trong đoạn mạch xoay chiều RLC nối tiếp, nếu tần số của dòng điện tăng thì 
A. Cảm kháng của mạch giảm, dung kháng của mạch giảm
B. Cảm kháng của mạch giảm, dung kháng của mạch tăng.
C. Cảm kháng của mạch tăng, dung kháng của mạch giảm.
D. Cảm kháng của mạch tăng, dung kháng của mạch tăng.

Câu 15: Một máy biến thế có cuộn sơ cấp gồm 2000 vòng, cuộn thứ cấp gồm 100 vòng. Bỏ qua mọi hao phí. Nếu điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn sơ cấp là 220V thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là
A. 44V
B. 440V
C. 110V
D. 11V
Câu 16: Đặt điện áp 
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 V vào hai đầu cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image22.wmf]0,7

L

p

=

 H. Cảm kháng của cuộn dây bằng
A. 50
[image: image23.wmf]W

 
B. 70
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C. 25
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D. 100
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Câu 17: Trong máy phát điện xoay chiều một pha, từ trường quay có vectoquay 300 vòng /phút và được tạo bởi 20 cực nam châm điện (10 cực bắc và 10 cực nam), tần số của dòng điện do máy phát ra là:

A. 10Hz
B. 100Hz
C. 20Hz
D. 50Hz

Câu 18: Đặt điện áp xoay chiều 
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 (V) vào hai đầu điện trở thuần R = 100Ω. Công suất tỏa nhiệt trên R là
A. 200W
B. 400 W
C. 100 W
D. 800W
Câu 19: Đo cường độ dòng điện xoay chiều chạy qua một mạch điện, một ampe kế chỉ giá trị 2A. Giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện chạy qua ampe kế lúc đó là

A. 2,8 A.
B. 2 A.
C. 4 A
D. 1,4A
Câu 20: Khi dùng đồng hồ đa năng hiện số có một núm xoay để đo điện áp xoay chiều, ta đặt núm xoay ở vị trí

A. DCV.
B. ACV.
C. DCA.
D. ACA.
Câu 21: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rô to với số cặp cực là p. Khi rô to quay đều với tốc độ n vòng/s thì suất điện động của máy phát biến thiên tuần hoàn với tần số là
A. pn/60
B. n/60p.
C. 60pn.
D. pn.

Câu 22: Đặt một điện áp xoay chiều u=U
[image: image28.wmf]2

cos(ωt) (U và ω không đổi) vào hai đầu một đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung C. Cường độ dòng điện hiệu dụng I qua mạch có biểu thức là
A. 
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Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều 
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 (V) vào hai đầu một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L = 0,2/π H. Cảm kháng của đoạn mạch bằng

A. 20
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B. 20Ω
C. 10Ω
D.10
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Câu 24: Khi động cơ không đồng bộ ba pha hoạt động ổn định với tốc độ quay của từ trường không đổi thì tốc độ quay của rôto

A. lớn hơn tốc độ quay của từ trường.
C. nhỏ hơn tốc độ quay của từ trường


B. lớn hơn tốc độ biến thiên của dòng điện
D. luôn bằng tốc độ quay của từ trường.

Câu 25: Trong một giờ thực hành vật lí, bạn Tiến sử dụng đồng hồ đo điện đa năng hiện số như hình vẽ bên, nếu bạn ấy đang muốn đo điện áp xoay chiều 220V thì phải xoay núm vặn đến:
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A. vạch số 250 trong vùng DCV.
C. vạch số 50 trong vùng DCV.
B. vạch số 50 trong vùng ACV.
D. vạch số 250 trong vùng ACV.

Câu 26: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC một điện áp xoay chiều u = U0cosωt. Nếu điện áp hiệu dụng UR = UL = 1/2UC thì dòng điện trong mạch 
A. trễ pha π/2 so với điện áp ở hai đầu đoạn mạch.
B. trễ pha π/4 so với điện áp ở hai đầu đoạn mạch.
C. sớm pha π/2 so với điện áp ở hai đầu đoạn mạch.
D. sớm pha π/4 so với điện áp ở hai đầu đoạn mạch
Câu 27: Đặt điện áp xoay chiều 
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 V vào hai đầu đoạn mạch gồm hai phần tử RC. Dòng điện trong mạch 
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 A. Tìm công suất tiêu thụ của mạch?

A. 70,7W
B. 141,4W
C. 122,4W
D. 99,9W
Câu 28: Một mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn thuần cảm, mối quan hệ về pha của u và i trong mạch là

A.u và i ngược pha.
C. u sớm pha hơn i góc 0,5π.
B. u và i cùng pha với nhau.
D. i sớm pha hơn u góc 0,5π.

Câu 29: Trong mạch điện xoay chiều gồm R, L, C mắc nối tiếp thì dòng điện nhanh pha hay chậm pha so với điện ápcủa đoạn mạch là tùy thuộc vào
A. L và C.
B.R và C.
C.R, L, C và ω.
D.L, C và ω.
Câu 30: Đặt điện áp u = 200
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cos100πt (V) vào hai đầu một mạch điện. Hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch là

A.400 V
B.200 V
C. 200
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Câu 31: Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch dao động là i = I0sin(ωt) thì biểu thức điện tích trên bản cực của tụ điện là q = q0cos(ωt +φ) với:
A.
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Câu 32: Đặt điện áp u = U0.cosπ100t (V) vào hai đầu tụ điện có điện dung 
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 (H). Dung kháng của tụ là
A. 200 Ω
B. 100Ω
C. 10Ω
D. 1000Ω
Câu 33: Về mặt kĩ thuật, để giảm tốc độ quay của roto trong máy phát điện xoay chiều, người ta thường dùng roto có nhiều cặp cực. Roto của một máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực quay với tốc độ 750 vòng/phút. Dòng điện đo máy phát ra có tần số 50 Hz. Số cặp cực của roto là
A. 1
B. 2
C. 6
D. 4
Câu 34: Một máy biến áp lí tưởng có cuộn sơ cấp gồm 2400 vòng dây, cuộn thứ cấp gồm 800 vòng dây. Nối hai đầu cuộn sơ cấp với điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 210V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp khi máy biến áp hoạt động không tải là
A. 0V
B. 630V
C. 70V
D. 105V

Câu 35: Một máy biến áp có tỉ số vòng dây của cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp bằng 2. Máy đó có tác dụng

A. tăng cường độ dòng điện.
B. tăng áp. (N2>N1 )

C. tăng hoặc hạ áp.
D. hạ áp

Câu 36: Một dòng điện xoay chiều có biểu thức i = 2
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cos100πt (A). ) Cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là
A. 2
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B. 2
C. 4
D. 
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Câu 37: Trong mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện, biểu thức điện áp tức thời và cường độ dòng điện tức thời lần lượt là , giá trị của là

A. 0
B. 
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C. 
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Câu 38: Trong máy phát điện xoay chiều,

A. phần ứng là các nam châm tạo ra từ trường ban đầu.

B. phần cảm là các cuộn dây, nơi xuất hiện dòng điện xoay chiều.

C. tần số của dòng điện được tạo ra tỉ lệ với tốc độ quay của rôto.

D. roto luôn là phần cảm, stato luôn là phần ứng.

Câu 39: Khi đặt điện áp 
[image: image52.wmf]220cos120

2

ut

p

p

æö

=+

ç÷

èø

 (V) (t tính bằng s) vào hai đầu tụ điện thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện là

A. 110V.
B. 110
[image: image53.wmf]2

 V
C. 220V
D. 220
[image: image54.wmf]2
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Câu 40: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là roto và số cặp cực là p. khi rotô quay đều với tốc độ n (vòng/s) thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần số (tính theo đơn vị Hz) là:

A. np/60
B. n/(60p).
C. 60pn
D. pn
HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
	1.A
	2.D
	3.A
	4.B
	5.A
	6.C
	7.C
	8.B
	9.D
	10.C

	11.C
	12.B
	13.C
	14.C
	15.D
	16.B
	17.D
	18.B
	19.B
	20.B

	21.D
	22.D
	23.B
	24.C
	25.D
	26.D
	27.A
	28.C
	29.D
	30.B

	31.D
	32.C
	33.D
	34.C
	35.C
	36.B
	37.C
	38.C
	39.B
	40.C


Câu 1

Cách giải: Đáp án A

Câu 2 

Cách giải: Đáp án D

Câu 3

Cách giải: Đáp án A

+ Khi động cơ không đồng bộ bap ha hoạt động ổn định, từ trường quay trong động cơ có tần số bằng tần số của dòng điện chạy trong các cuôn dây của stato

Câu 4

Cách giải: Đáp án B
+ Cường độ dòng điện luôn sớm pha hơn điện áp hai đầu đoạn mạch khi đoạn mạch chứa R và C.
Câu 5 
Cách giải: Đáp án A
+ Dòng điện xoay chiều ba pha là hệthống ba dòng điện xoay chiều hình sin có cùng tần số, cùng biên độ và từng đôi một lệch pha nhau một góc 
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Câu 6 
Phương pháp: Áp dụng công thức tính nhiệt lượng 
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Đáp án C +
Từ phương trình dòng điện, ta có I0 = 5A Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở
Cách giải: Đáp án C
+ Từ phương trình dòng điện, ta có I0 = 5A Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở
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Câu 7
Phương pháp: Công suất hao phí trong quá trình truyền tải 
[image: image58.wmf]2
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Cách giải: Đáp án C

+ Công suất hao phí trong quá trình truyền tải 
[image: image59.wmf]2
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U tăng lên 20 lần thì hao phí trên dây giảm 400 lần
Câu 8
Phương pháp: Áp dụng công thức tính hệ số công suất 
[image: image60.wmf]cos
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Cách giải: Đáp án B 

Ta có 
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coscos80

3

R

Z

ZZ

p

j

æö

=®=®=W

ç÷

èø


Câu 9

Cách giải: Đáp án D

+ Dung kháng của tụ điện tỉ lệ nghịch với tần số, do vậy khi tăng tần số của dòng điện dung kháng sẽ giám.

Câu 10

Cách giải: Đáp án C

+ Máy hạ áp có điện áp hiệu dụng ở thứ cấp luôn nhỏ hơn điện áp hiệu dụng ở sơ cấp.

Câu 11

Cách giải: Đáp án C

+ Hệ số công suất của mạch bằng 1 
[image: image62.wmf]®

 mạch xảy ra cộng hưởng 
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Câu 12

Cách giải: Đáp án B

+ Để do dòng điện xoay chiều cỡ 50 mA ta xoay núm vặn đến ACA 200 Ma.

Câu 13

Cách giải: Đáp án C

+ Đoạn mạch chứa cuộn cảm thuần 
[image: image64.wmf]Þ

 i chậm pha hơn u một góc 
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Câu 14

Phương pháp: Sử dụng công thức tính cảm kháng và dung kháng
Cách giải: 
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 Khi f tăng thì cảm kháng tăng và dung kháng giảm.

Câu 15

Phương pháp: Áp dụng công thức máy biến thế 
[image: image67.wmf]11
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Cách giải: Áp dụng công thức máy biến thế 
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Câu 16

Cách giải: Cảm kháng của cuộn dây là 
[image: image69.wmf]0,7
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Câu 17

Phương pháp: Sử dụng công thức tính tần số của dòng điện trong máy phát điện 
Cách giải: 
Ta có: 
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Câu 18

Cách giải: Đáp án B

Áp dụng công thức tính công suất tỏa nhiệt trên R ta có 
[image: image71.wmf]22
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Câu 19

Phương pháp: Sử dụng lí thuyết về cấu tạo và hoạt động của ampe kế 
Cách giải: Chỉ số của ampe kế cho biết cường độ dòng điện hiệu dụng chạy qua đoạn mạch mắc nối tiếp với ampe kế đó
Chọn B

Câu 20

Phương pháp: Sử dụng cách chọn thang đo khi sử dụng đồng hồ đa năng hiện số 
Cách giải: Để chọn chức năng đo điện áp xoay chiều, ta đặt núm xoay ở vị trí ACV 

Chọn B

Câu 21

Phương pháp: Sử dụng công thức tính tần số dòng điện của máy phát điện xoay chiều 1 pha 
Cách giải: Ta có f = pn (vì n có đơn vị là n vòng/s) Chọn D

Câu 22

Phương pháp: Sử dụng định luật Ôm cho đoạn mạch chỉ chứa tụ điện 
Cách giải: Áp dụng định luật Ôm cho đoạn mạch chỉ chứa tụ điện ta có 
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Chọn D

Câu 23

Cách giải: Cảm kháng của cuộn dây được xác định bởi biểu thức: 
[image: image73.wmf]0,2
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Câu 24

Câu 25

Câu 26

Phương pháp: Sử dụng công thức tính độ lệch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện trong mạch 
Cách giải: 
Độ lệch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện trong mạch được xác định theo công thức
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Như vậy dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp một góc 
[image: image75.wmf]/4

p

 rad 

Chọn D

Câu 27

Phương pháp: Sử dụng công thức tính công suất tiêu thụ của mạch điện xoay chiều 
Cách giải: Công suất tiêu thụ của đoạn mạch 
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Chọn A

Câu 28

Cách giải: Đáp án C

+ Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thì điện áp hai đầu mạch sớm pha 0,5
[image: image77.wmf]p

 so với dòng điện trong mạch.

Câu 29

Cách giải: Đáp án D

+ Dòng điện nhanh pha hay chậm pha so với điện áp phụ thuộc vào L, C và 
[image: image78.wmf].
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Câu 30

Cách giải: Đáp án B

+ Hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch 200V

Câu 31

Phương pháp: Sử dụng biến đổi toán học về lượng giác 
Cách giải: Biến đổi biểu thức cường độ dòng điện: 
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Trong mạch dao động thì I sớm pha 
[image: image80.wmf]2
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 so với q nên ta có:
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Câu 32

Cách giải: Dung kháng của tụ: 
[image: image82.wmf]3
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Câu 33

Cách giải: Ta có: 
[image: image83.wmf]6060.50
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Câu 34

Phương pháp: Sử dụng công thức của máy biến áp 
Cách giải: Ta có: 
[image: image84.wmf]11
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Câu 35

Cách giải: Đáp án C
Nếu trong máy biến áp có số vòng dây cuộn thứ cấp lớn hơn cuộn sơ cấp thì đó là máy biến thế tăng áp

Câu 36

Cách giải: Đáp án B

Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch được xác định bởi biểu thức 
[image: image85.wmf]0
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Câu 37

Cách giải: Đáp án C

Trong mạch điện chỉ chứa tụ điện, điện áp tức thời trễ pha hơn cường độ dòng điện tức thời trong mạch lệch pha nhau 1 góc 
[image: image86.wmf]2
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Câu 38

Cách giải: Đáp án C

Câu 39

Cách giải: Đáp án B

Câu 40

Cách giải: Đáp án C
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